V3echny organickeé latky rostlinného té&la vzni-
kaji sloZitymi biochemickymi procesy z vody,
oxidu uhlicitého a jednoduchych minerélnich 14-
tek, které rostliny pfijimaji kofeny z piidy a listy
ze vzduchu. Zakladnim procesem vzniku t&chto
latek je fotosynteticka asimilace — fotosyntéza.
Fotosyntéza se ji fikd proto, Ze k pfemé&n& jedno-
duchych mineralnich latek (H,O a CO,) na slo-
7it&j8i organické latky — syntéze — vyuZivaji ze-
lené rostliny energie fotonu viditelné Easti
slune&niho spektra, tj. fotonii vinovych délek
400 aZ 750 nm (viz doplnék). Tyto fotony zachy-
cuji barviva plastidi:

chlorofyly a, b zachycuji fotony modrofialové
a ervené &asti spektra,

fykocyan a fykoerytrin zachycuji fotony zele-
né a Zluté &asti spektra,

xantofyly a karotenoidy zachycuji fotony mod-
rozelené ¢asti spektra.

Energie fotonil, zachycenych vy3e uvedenymi
asimilaénimi barvivy, je postupn& pfeddvana
molekuldm chlorofylu a, ktery se zachycenym
fotonem excituje, tj. uvolni energeticky bohaty
elektron.

® Priibéh fotosyntézy

Fotosyntéza se sklada ze dvou fazi: sv&tlé, pro-
bihajici za pfitomnosti svétla, a tmavé, jejiZ pri-
b&h nevyZaduje pfitomnost svétla. Ve svétlé fazi
fotosyntézy je energie fotonii vyuZito jednak ke
$té€peni molekul vody, tzv. fotolyze vody na pro-
tony, elektrony a jako vedlej$i produkt vznika
kyslik:

energie fotonti e
L 2H* +2¢ + 1,0,

2

chlorofyl a

a jednak k tvorb& molekul ATP, které déle ener-
geticky zabezpeduji reakce probihajici v tmavé

Ve tmavé fazi (Calvinové cyklu) je fadou enzy-
matickych reakci redukovan vzdusny oxid uhli-
¢ity na cukr vodikem, vznikajicim pfi fotolyze
. vody (viz doplnék). Souhrnng 1ze rovnici foto-
syntézy zapsat:

I energie
6CO,+12 Hzoas—:‘"m%csﬂuoﬁ 60,+ 6 H,0

S

Vznikajici cukr je dal§imi enzymatickymi reak-
cemi pfemé&nén na stalé produkty fotosyntézy -
asimiléty (skrob, bilkoviny, tuky a jiné organic-
ké ldtky).

® Vyznam fotosyntézy

Je to zékladni proces, zabezpe&ujici Zivot na Ze-
mi. Témé¥ veSkerd biomasa vznika fotosyntézou
ze vzdu3ného oxidu uhli&itého. V atmosféfe je
obsaZeno 0,03 objemového procenta CO,. Od-
haduje se, Ze ro&né se fotosyntézou pfeméni pri-
blizn& 2 .10!! tun (0,2 biliénu) oxidu uhli&itého.
Vzhledem k tomu, Ze na kaZdych ¥est molekul
CO, vznikne Sest molekul O,, je také mnoZstvi
kysliku vznikajiciho pfi fotosyntéze obrovské.
Fotosyntéza je jediny d&j na Zemi, ktery Kys-
lik uvoliiuje. Zatimco latky (H,0 a CO,) ne-
ustéle koluji, tok energie je jednosm&rny.
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Z celkové sluneni energie vyzafované Sluncem
do vesmiru zachyti planeta Zemé& jednu miliard-
tinu (1079). Z ni se 40 % odrazi zp&t do vesmiru
(albedo). Zbytek energie sta¢i k udrZeni veske-
rého Zivota, k ohfivani atmosféry a zemského

povrchu. Ze svétla dopadajiciho na rostliny jsou -

jen 3 % vyuZita na tvorbu asimilati.
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Faktory ovliviiujici intenzitu fotosyntézy

Proces fotosyntézy a jeho intenzita je, stejné ja-
ko ostatni Zivotni procesy rostlin, ovliviiovan fa-

dou vnitinich a vn&jSich vlivi (cinitels,
faktori).

Z vnéjsich faktora jsou to:

—svétlo, jeho intenzita a kvalita (nejintenzivnéji
probihd fotosyntéza v Serveném svétle)

— délka osvétleni, u nedostaten& dlouho osvét-
lenych rostlin nastava blednuti listi

— teplota, nejintenzivngji probih4 fotosyntéza
u vetSiny rostlin v rozmezi od 25 do 30°C

—obsah CO, ve vzduchu je stily a men3i zmg-
ny fotosyntézu neovliviiuji. Pfi pokusech bylo
zjist€no, Ze vysoky nebo naopak nizky obsah
oxidu uhli¢itého v prosttedi fotosyntézu sniZu-
je aZ zastavi.

—dostatek vody a minerilnich latek

Z vnittnich faktori je to predev§im mnoZstvi
chloroplasti v buiikéch, celkovy fyziologicky
stav rostliny a jeji sta¥i. :

*¢ Shrouti

Zelené rostliny jsou organismy fotoautotrofni,
protoZe uhlik potfebny k syntéze asimilath zis-
kavaji z oxidu uhligitého a energii potiebnou
k ¥mto syntézam dod4vaji fotony slune&niho
zéfeni. Energie svételn4 se tak pfeméiiuje na
energii chemickou, skladovanou v chemickych
vazbdach asimil4td.



Asimilaty vzniklé v rostlinnych buiikdch foto-
syntézou maji riizné funkce: stavebni, zasobni,
enzymatickeé aj.

Zasobni latky jsou v pfipadg potfeby vyuZiva-
ny. Energie, uloZend v nich fotosyntézou, je
z nich uvoliiovana. Rostliny tedy mohou po ur-
Citou dobu Zit bez fotosyntézy (v noci, p¥i klice-
ni semen, kveteni neolisténych stromi, buriky
v nezelenych a neosvétlenych édstech rostlin —
korenech, oddencich, vnitinich &stech stonkit).
Za t&chto okolnosti ziskdvaji rostliny energii pro
své Zivotni funkce rozkladem zisobnich latek na
latky jednodussi. Tento proces se oznaduje jako
disimilace.

Jak jiZ vime, uskladnéni energie v molekule glu-
k6zy je spojeno s redukei oxidu uhligitého.
Uvolnéni této energie z glukézy je spojeno
s opa¢nym procesem — jeji oxidaci:

| CH.0,+60;,—» 6 CO, + 6 H,0 + energie

Uvolnéna energie je skladovana v molekuldch
ATP (viz dopinék str. 80), které slouZi jako jeji

prenaSeci na mista spotfeby v butice. Uvedeng
rovnice, podobné jako v pripadg& fotosyntézy
vyjadfuje pouze po&iteni a kone&ny stav. Disj.
mila¢ni proces je ve skutednosti sloZitym se.
dem enzymatickych reakci, které souhrnpy
oznafujeme jako bunééné dychani. Dychap;
probihd po etapéch. Prvni etapa se nazjva gly.
kolyza. Jeji podstatou je odbourani glukozy
(6 C) na kyselinu pyrohroznovou (3 C). Probihj

za nepfistupu vzduchu (kysliku) — anaerobng -

Enzymy katalyzujici reakce glykolyzy jsou roz.
pustény v zdkladni cytoplazmé, coZ svédéi o sta.
robylosti a piivodnosti tohoto d&je. (Odbourdn;
zdsobnich ldtek zacind u vSech bunék anaerobn;
glykolyzou, at jde o buriky rostlin, hub, Zivod.
chi, Ci bakterii. Tento anaerobni proces probi.
hd, i kdyZ se buriky nachdzeji v prosti‘edi obsa-
hugicim kyslik).

Ve druhé etapé€ je vznikla kyselina pyrohrozno-

vé fadou enzymatickych reakei, znamych jako *
Krebsiiv cyklus nebo té% cyklus kyseliny ci-

tronové, odbourana na oxid uhlicity (dekarbo-
xylovina) a jsou ji odiiaty vodiky (je dehydreo-
genovina). Odebrané vodiky jsou oxidovany
v dychacim rétézci vzdu¥ngm kyslikem na vo-

du. Pfitom se uvolni zna&né mnoZstvi energie, -

kterd se uklad4 do molekul ATP a mitZe byt vyu-
Zita k zabezepeteni Zivotnich funkci buiiky,

Cist energie se uvoliiuje jako teplo. ProtoZe tyto .
reakce probihaji za pfitomnosti kysliku, oznadu-
Ji se jako aerobni. Enzymy katalyzujici reakce
Krebsova cyklu a reakce dychaciho fetszce se
nachézeji a vznikaji ve vnitfni biomembran& mi- -

tochondrii.

Jak vidime na schématu (str 37), je prenos 7
2 H spojen s vytvofenim 3 ATP. Celkové je tedy -
prenos 12 H v dychacim fet&zci spojen s vytvo- -

fenim 36 molekul ATP.

Pfi anaerobni pfem&ng& glukézy na kyselinu
pyrohroznovou se ziskaji 2 ATP.

Pfi aerobni pfem&n& kyseliny pyrohroznové
na vodu a oxid uhli¢ity se ziskd 36 ATP. Ae-

geticky mnohem vyhodn&;jsi.

® Faktory ovliviiujici intenzitu bun&&ného
dychani

MuiZeme je stejné jako u fotosyntézy rozdglit na
vnéjsi a vnitini.

vews

Z vnéjSich faktori jsou to:

— teplota prostiedi, optimdlni teplota je mezi ~

25° az 35 °C. Vy3Xi a ni%i teploty intenzitu dy-
chani sniZuji, resp. zastavi dychani.

— obsah kysliku v prostiedi

- pfitomnost nékterych latek, které pasobi ja-

ko jedy bun&&ného dychéni (kyanidy, oxid uhel-
naty, oxid sificity aj.)

Z vnittnich faktord je rozhodujici fyziologicky
stav rostliny a jeji st4fi, obsah vody v pletivech,
mnoZstvi zdsobnich latek (asimildnz) schopnych
oxidace.

robni odbourani z4sobnich latek je tedy ener-
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